

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5. trimestre en la Administración, y 5'80 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas. y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. No se cobra sueldo, 5 céntimos.

MADRID
Martes 15 de Marzo de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6527

POLVAREDA

Es imposible distinguir bien el perfil de las cosas en el problema cubano, a causa de la espesa polvareda que levantan los periódicos yankees con noticias estupidas, a cual más sensacionales. A juzgar por estas noticias, podría creerse que los Estados Unidos se han convertido en un inmenso taller para la fabricación de barcos, de municiones, de soldados y de pertrechos de guerra.

Los flibusteros repartidos por Europa yuden a la alarma difundiendo las noticias más belicosas en aquellos periódicos de Londres, de París y de Roma que han sugestionado para que los secunden.

El dictamen pericial sobre las causas de la pérdida del Maine será el motivo del conflicto, y ya dan por seguro el rompimiento de relaciones con los Estados Unidos. A este inmenso tumulto levantado con el pretexto de todo género de rumores acogidos por la escandalosa prensa americana, hay que añadir ahora el ruido que hace otro factor, con motivo de los rumores difundidos sobre la compra de barcos en disponibilidad.

Como advierte muy discretamente El Liberal en su artículo de fondo, anga ahora mezclado con las informaciones de alta política internacional que vienen de París ó de Londres el reclamo embozado de los astilleros, fundiciones ó industrias que anhelan colocar sus buques ó sus artefactos de guerra al mejor precio posible, y explotan la emulación suspicaz de dos naciones, de la misma manera que se utiliza el amor propio de dos postores rivales en una subasta pública.

De ahí proviene esa danza de acorazados, cruceros y vapores de gran marcha, que unas veces aparecen ofrecidos al Gobierno de Madrid y otras al de Washington, y de ahí los contradictorios é infinitos anuncios, encaminados a estimular la competencia.

Calendario español.

15 de Marzo.
1529.—Catedral de Granada.
Fue asunto preterito de los conquistadores de Granada el restablecimiento del culto católico en la ciudad, por excelencia mora, que vio flotar la última sobre sus almenas los pendones de la Cruz.
Maravillas del arte cristiano eran ya las Catedrales de Burgos y de Toledo, y la catedral de León, encaje de espumas, sueño de un ángel, guardadora de todos los primores y todas las audacias de la arquitectura. Las tres ciudades de Castilla se habían reconquistado pronto. Granada, talibéculo sacrosanto del credo de los musulmanes, había elevado a Dios sus oraciones bajo la égida del Corán cerca de ochocientos años.
Vuelta a la fé de Jesucristo, para que los reyes erigieron una Catedral con el tipo primitivo provisionalmente como tal una talavera, y en 15 de Marzo de 1529 se puso orden de Felipe II.
Se encomendó la traza y dirección de la Catedral a Diego de Silos, célebre arquitecto, habilitado en la escultura, que talló, y a San Juan de San Jerónimo, que se encargó de la puerta de la ciudad del Genil.
La fábrica anduvo con lentitud por carencia de fondos, pero se fué enriqueciendo con obras de Adam, Foleb, Zorrigiano, Bovilla, Riuseno y de Alonso Cano, que allí dejó memoria de su arte, y de quien es la

magnífica Virgen del Rosario que corona el facistol del coro.
De sus quince capillas, todas avaloradas por trabajos de artistas de renombre, la mayor es tan suntuosa como la que más de España. Véase su descripción hecha por una pluma peritísima:

«La capilla mayor está sostenida sobre 22 columnas de orden corintio dotocadas en dos órdenes.

En la primera hay muchos con festones y fruteros y unos encasamientos que sirven de capilla a las estatuas de los doce apóstoles; se sobrepone un friso con adornos caprichosos, y sobre éste hay una ancha cornisa con baranda de madera, a la cual se suba por escalas abiertas en los huecos de los arcos embocinados. En ella está colocada una serie de retratos de medio cuerpo, representando a los doctores de la Iglesia griega y latina, de Atanasio Bocanegra. Sobre esta cornisa descansa el segundo orden de columnas, las cuales tienen en los netos de sus pedales pinturas de escuela granadina representando ángeles y santos, y sostiene el friso y una segunda cornisa con baranda.

En la pared hay abiertos retablos ó tabernáculos de orden jónico con siete grandes cuadros de Alonso Cano que representan, en el lado del Evangelio, la Concepción, Natividad y Presentación de la Virgen; la Anunciación en medio, como tutor, y en el de la Epístola la Visitación, la Purificación y la Asunción. Sobre los tabernáculos sigue un orden de ventanas con vidrieras de colores, en las cuales están pintadas la Pasión y Muerte de Jesucristo, y encima de ellas el friso y cornisa, sobre la que se elevan unos arcos grandiosos, que cierran el edificio en forma de media naranja, y tienen entre sí otra serie de ventanas con vidrieras, representando la Vida y Misterios de la Virgen.

En la Catedral de Granada, donde se manifiesta una de las más notables evoluciones del arte en España, están sepultados, bajo el coro, el inmortal Alonso Cano y Mariana Pineda.

Lúcas del Robledal.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Preparativos navales

Washington 14.—Ha sido enviada a Nueva-York una comisión especial con el encargo de abrir una oficina en la que los navieros y agentes de las Compañías de navegación podrán hacer proposiciones para ceder al Estado los barcos de su propiedad que puedan ser armados.

Hay ya registrados 40 buques, que serán visitados por inspectores del gobierno, si sus propietarios desean cederlos al Estado, el cual desea especialmente adquirir el «Saint Paul» y el «Saint Louis».

En la fábrica de cañones de Washington se activan los trabajos para terminar la construcción de 150 cañones de grueso calibre.

Un oficial de marina ha manifestado que hay artillería suficiente para armar una escuadra de 30 cruceros.

En un despacho de Cayo Hueso se dice que en seguida se procederá a verificar la carga de los 67 obuses, de capacidad cada uno de 200 libras de pólvora, para minas submarinas, que llegaron allí el sábado último.

El crucero de los brasileños.

Washington 14.—Un destacamento de la tripulación del «San Francisco», que se halla en Lisboa, irá a Newcastle, Inglaterra, a enarbolarse la bandera de los Estados Unidos en uno de los cruceros comprados al Brasil, el cual está listo para navegar.

Compra de cruceros

Washington 14.—La comisión encargada de preparar la transformación de los buques mercantes en buques de guerra, se ha constituido definitivamente y deliberará a puerta cerrada.
Se confirma que el gobierno de los Estados Unidos ha comprado los cruceros brasileños «Amazonas» y «Almirante Abreu».

El Senado ha aprobado una proposición autorizando a la comisión naval para exigir la presentación de todos los testigos y documentos que puedan ilustrar respecto a la voladura del «Maine».—Reuter.

Impresiones de mister Proctor.

Washington 14.—El senador Mr. Proctor, que acaba de llegar de Cuba, ha celebrado una larga conferencia con Mr. Mac-Kinley.
Manifestó a un «reporter» que cuantos informes había adquirido carecen por completo de autoridad; pero indicaban que la voladura del «Maine» fué debida a una explosión exterior.

Hizo notar que esto no quería decir que el Gobierno español ó sus funcionarios en la Habana, tuvieran participación alguna en la catástrofe.

Creo que no existían minas submarinas en el puerto, y añadió que no tenía el menor conocimiento de lo que resolverá la comisión investigadora.

Nuevo crucero español.

Telegrafían a «El Imparcial»:

Londres 14.—Han quedado terminadas hoy las negociaciones entabladas por España para la compra del crucero chileno «Almirante O'Higgins», construido en los astilleros de Newcastle y preparado ya para hacerse a la mar.
Dicho crucero, botado el año 1897, tiene 126 metros de eslora y 19 de manga. Desplaza 8.500 toneladas; sus máquinas desarrollan una fuerza de 16.500 caballos y un andar de 21'2 nudos.
El espesor de la coraza de las torres es de 152 milímetros y de 51 el del puente.
Se ha calculado en 500 el número de los

tripulantes, y está armado el buque con cuatro cañones de 205 milímetros, 10 de 152 de tiro rápido, cuatro de 120, 10 de 75 y 10 de 57, todos estos últimos de tiro rápido, y cuatro ametralladoras.

El Sr. Ceballos y Mac Kinley.

Telegrafían a «La Correspondencia»:

Nueva-York 14.—El ciudadano americano aunque hijo de padres peninsulares, D. Juan Ceballos, agente de la Compañía Transatlántica española y vice-cónsul honorario de España en Brooklyn, ha visitado al presidente de la República, indicándole su opinión respecto a la posibilidad de zanjar el conflicto cubano concediendo España a la isla absoluta autonomía, retirando de ella sus tropas y conservando solamente una soberanía nominal.
Mr. Mac-Kinley le escuchó, pero sin emitir opinión alguna.

El Sr. Ceballos ha hecho análogas indicaciones al delegado cubano en esta capital, que han sido rechazadas.

El Sr. Ceballos, al hacer gestiones, declaró que no se hallaba autorizado para hablar oficialmente.

Una indemnización

Washington 14.—En el Senado se ha aprobado la moción en que se pide que el gobierno reclame de España una indemnización de daños y perjuicios en favor de los súbditos norteamericanos Bolten y Richelieu, que estuvieron presos en Cuba.

Expedición filibustera.

El señor ministro de Estado telegrafió ayer al representante de España en Washington, Sr. Polo de Bernabé, excitando su celo para que ejerza la mayor vigilancia, a fin de evitar la proyectada expedición filibustera de que hablamos anoche.

Esperáanse informes del Sr. Polo; pero, por lo pronto, existe la creencia en los centros oficiales de que el gobierno americano impedirá la expedición, caso de ser exacto el proyecto de que se habla.

De todos modos, apercibido el representante de España y las autoridades de Cuba, claro que han de procurar que no se realice.

Desertores

Segun telegrafían de Lisboa, durante la estancia de los barcos norteamericanos en dicha capital han desertado muchos de sus tripulantes.

Se asegura que son 20 los desertores, y que casi todos ellos son españoles.

Telegramas de Fabra

Washington 14.—Se ha organizado una oficina cuya principal misión será entender en las cuestiones referentes a armar en guerra varios buques mercantes.
Ayer se reunió la comisión encargada de informar sobre dicho asunto; pero se guardó el mayor secreto sobre las deliberaciones de la misma.

Se confirma la compra por los Estados Unidos de los dos cruceros brasileños que se acaban de construir en Inglaterra.

El Senado aprobó la proposición autorizando a la comisión naval que pida cuantos documentos considere convenientes sobre la voladura del «Maine», y de además audiencia a los testigos.

Nueva-York 15.—Se ha dado orden terminante para que las mujeres y los niños salgan inmediatamente de las fortificaciones de Sandy Hook, que defienden la entrada de este puerto.

Washington 14.—La sección de Marina establecida en Nueva York para recibir proposiciones de los barcos mercantes que han de armarse, cuenta ya con cuarenta ofrecimientos.

La fábrica de esta capital activa la construcción de 150 cañones de grueso calibre. Han llegado a Cayo Hueso 67 torpedos submarinos.

Nueva York 14.—El mercado bursátil se ha señalado hoy en su apertura por un movimiento de alza, en contraposición con la baja que experimentó el sábado último.

Washington 15.—Se ha dado orden al crucero «San Francisco», que se encuentra actualmente fondeado en Lisboa, que arve a Newcastle una parte de su tripulación, a fin de que enarbole la bandera de los Estados Unidos en el crucero recientemente comprado al Brasil y que está listo para hacerse a la mar.

Noticias de Cuba

Operaciones en Oriente.

Habana 14.—Las operaciones en Oriente están dando grandísimos resultados, y por ellos el general Pando ha sido felicitado entusiastamente por el general Blanco.
Solamente en Manzanillo se han presentado a indulto unos cien insurrectos.
Los marinos del «Conde de Venadito» se han portado admirablemente.
Tras las operaciones realizadas proyétanse otras a orillas del río Contramaestre.

Los generales Linares y Vara de Rey han limpiado de insurrectos toda la sierra del Cobre.
El general Bernal está encargado de una importante operación sobre Bañe y Cantarero.

Ha producido un gran efecto en la opinión la noticia de la colisión ocurrida entre insurrectos de Las Villas, dando por resultado la muerte de los importantes cabecillas Alvarez, Nuñez y Espinosa.

Socorros a los reconcentrados.

Habana 14.—En la provincia de Matanzas se han repartido ya los socorros enviados últimamente en el vapor «Ferna» para los reconcentrados.
El reparto lo ha hecho miss Clara Barton, auxiliada por uno de los comisionados norteamericanos y las autoridades locales.

Otras noticias

Habana 14.—Los marinos austriacos están siendo objeto de grandes agasajos. Al desembarcar para asistir al baile del Casino Español, el público les hizo una extraordinaria ovación.

Continúan con gran actividad los trabajos electorales, reinando bastante acuerdo entre los comisionados de los diferentes partidos.

Han tomado posesión de sus cargos los Sres. Portas y Lacerota, jóvenes de color.

Sustitucion de jefes y oficiales.

El general Blanco ha telegrafiado al señor ministro de la Guerra manifestándole que en atención a no haber en Cuba exceso de jefes y oficiales, sería conveniente que el jefe oficial que deseara regresar, bien por enfermo, bien para asuntos propios, contara con un sustituto de su mismo empleo.

AMPLIACIONES

Hé aquí el texto del telegrama, anoche recibido, dando mayores detalles de las últimas operaciones en Oriente:

Habana 14.—Amplio detalles operaciones realizadas en Sierra Maestra por columnas coronel Gelpi con fuerzas Extremeñadura, Mallorca, Niguero y artillería auxiliada vapor «Reina de los Angeles», que salió Manzanillo.

Dia 10 arrollaron sucesivamente enemigo con hábiles maniobras y rudos combates en que necesitóse hacer uso del fuego cañón contra abruptas posiciones rebeldes, las cuales abandonaron desalentados, dejando en poder nuestro muertos y heridos con armas, municiones, caballos, documentos y otros efectos y además 11 presentados.

Inmediatamente se presentaron a las tropas numerosas familias, acogiéndose a poblado, donde fueron conducidas.

En el curso de tan penosas operaciones, continuaron muchas importantes presentaciones en la jurisdicción de Manzanillo.

Nosotros tuvimos que lamentar tres muertos y 12 heridos tropa, y algunos caballos muertos y heridos.

Felicitó al general Pando y las valientes tropas de esta columna, así como a las tripulaciones del «Venadito» y de «Reina de los Angeles», por resultado tan importantes operaciones, que dejan profundamente quebrantada insurrección en extensas comarcas, entre Río Camarones, Vicaría y Cabo Cruz, donde creíanse inexpugnables, facilitando éxito de nuevas decisivas operaciones, que ya comienzan en resto sierra y márgenes Cauto Contramaestre.

Otras dos columnas combinadas a las órdenes de generales Linares y Vara del Rey, salieron el 7 de Palma Solano, la primera por el sitio Tempu y Dos Palmas, y la segunda por Aguacate, Cambata y Santa María, con objeto de coincidir el 9 sobre Solís, campamento central de la titulada brigada enemiga de Cambata, donde resistieron al abrigo de fuertes trincheras, que les fueron tomadas, causándoseles tres muertos, que dejaron en el campo, y un prisionero, cogiéndose armas, municiones, 17 caballos, acémilas, botiquines, correspondencia y abundantes recursos de toda especie.

Dia 10 practicaron extenso reconocimiento todas direcciones.

El 11 volvieron dividirse dos columnas. Pernoctó Vara del Rey en Hongoloso, después de destruir campamento en Sarafina con resistencia enemiga; pernoctando Linares en Esperanza, arrollando pequeñas partidas que trataron disputarle el paso.

El 12, fraccionada la fuerza en cuatro columnas, practicó extensos reconocimientos hasta San Juan de Wisol, los Cayos y el Purí, defendido por cinco trincheras que abandonaron, pernoctando Linares en el Cobre y Vara del Rey en San Luis, donde dieron descanso a sus tropas, después de limpiar de enemigos toda aquella zona.

Nuestras pérdidas en los cinco días, dos muertos y 11 heridos tropa.

Felicitó también a ambos generales y a sus bizarras tropas por importante operación.

General Bernal salió ayer con su division sobre Bañe y Cantarero.—Blanco.

El «Times» en Cuba.—Weyler y Blanco.

Un telegrama de Londres, publicado ayer por el «Heraldo», dice lo siguiente:

«El «Times» publica una carta de la Habana, en la que se hace un resumen de lo ocurrido durante los tres últimos años.

Imputa al general Weyler la responsabilidad del estado a que han llegado las cosas.

Dice que la situación ha mejorado, merced al sistema seguido por el general Blanco.

Comentando el «Times» en su editorial los asuntos de Cuba, dice que es imposible que se prolongue por más tiempo la situación actual que Mac-Kinley tranquiliza a la opinión de su país con los preparativos de defensa, y que toda la cuestión descansa hoy en el éxito del régimen autonómico que se plantea en Cuba».

LA CANDIDATURA MILITAR

Habilidades en proyecto.

Dice «El Progreso», periódico republicano:

«El comité provincial de fusión republicana proclamó en reunión de anoche candidatos por Madrid a los Sres. Pallares y Rodríguez (D. Constantino).
Los romeristas creen que dichos candidatos con el Sr. Mesa y Mena se unirán a la llamada candidatura nacional de los generales Borrero y Segura.
Muchos granos le van saliendo a la famosa candidatura nacional.
«El País», por el contrario, sigue abogando por la candidatura militar; y además publica esta noticia:
«El jueves por la noche se celebrará en

Euskal-Jai una reunión para continuar los preparativos electorales de la candidatura nacional.
Es casi seguro que a la reunión asistirán los generales Borrero y Segura.»

El cabo de Bolinao

«El Nacional» y otros periódicos, hablando de lo de Bolinao, dicen que se ha cometido un error al suponer que el destacamento estuviera mandado por un cabo, siendo la causa de esta confusión que Bolinao es un cabo de tierra, lo que se llama un cabo geográfico, prolongación de la gran cordillera de los Zambales, en la costa de la isla de Luzon.

Debemos recordar, sin embargo, que los partes que dieron noticia primero del suceso decían que el destacamento estaba mandado por un cabo, y así también lo entendió todo el mundo.

PUERTO-RICO.

Acerca de la proyectada expedición filibustera a Puerto-Rico, de que hablamos anoche, se sabe lo siguiente:

Hace días que uno de nuestros cónsules en la Florida, telegrafió al ministro de Estado informándole de que un laborante porto-riqueño preparaba una expedición filibustera para dirigirse con ella a la pequeña Antilla.

El Gobierno puso esos rumores en conocimiento del general Macías, quien dijo que ya estaba enterado de ellos y preparado para cualquiera contingencia, aunque no creía en la tentativa filibustera, que Puerto-Rico en masa rechazaría con resolución, queriendo a todo trance mantener la paz que disfruta y con ella su creciente prosperidad.

RUBINSTEIN

Hace poco se publicó en Leipzig un interesante librito, última de las obras póstumas de Rubinstein, compuesto de observaciones, pensamientos y aforismos nacidos al azar a propósito de música, artistas, público, religión, política y amor.

Lo más interesante de esta variada colección son indudablemente las observaciones que hace sobre su personalidad, individual y artísticamente considerada.

Entre otras, dice: «Los judíos me miran como cristiano y los cristianos como judío; para los rusos soy alemán y para los alemanes, ruso; los clásicos me denominan músico del porvenir, y, sin embargo, para éstos soy un retrógrado.» «Conclusion final: no soy carne ni pescado, soy un mísero individuo».

«Amo a mi prójimo como a mí mismo, a pesar de estar convencido de que los hombres, en general, no me merecen más que desprecio.»

«¿Qué ilógico soy! Como hombre, soy republicano y radical; en arte soy conservador y despota.»

Son preciosas las siguientes observaciones sobre la música y el arte del piano:

«La música instrumental es el amigo más íntimo del hombre; más que sus padres, hermanos y amigos, notándose más esta cualidad en los días de tristeza: el piano es de todos los instrumentos el que más la posee, lo cual me induce a considerar dicho instrumento como un beneficio para el hombre. Su estudio debería forzosamente formar parte de la educación, no como medio de brillar en sociedad, sino con objeto de proporcionarse una satisfacción íntima y puramente personal.»

Y luego distingue con mucha finura:

«Tocar el piano es un movimiento de los dedos; interpretar una pieza es un movimiento del alma; abunda lo primero.»

Con respecto al puesto que ocupa dentro de la historia de la música, dice:

«Considero a Brahms como el continuador de Schumann, a mi mismo como el de Schubert y Chopin, y a ambos a dos como los últimos representantes de la tercera época musical.»

Rubinstein, en los últimos años de su vida, había abandonado por completo su brillante carrera artística, y ni las ofertas más halagüeñas pudieron decirle a volver a tocar en público. La causa de tan tenaz negativa la encontramos en la siguiente característica confesión:

«Me he presentado en público mientras he observado que tocaba mejor el piano delante de un auditorio que sólo para mí, en mi casa; pero en cuanto me he apercibido de que en mi casa y para mí sólo, tocaba mejor que ante el público, me he retirado para siempre.»

La escuadrilla DE TORPEDEROS

Ayer se recibió en el ministerio de Marina el siguiente telegrama oficial dando cuenta de la salida de la escuadrilla de torpederos de Cádiz:

«Jefe escuadrilla ruega a V. E. haga conocer S. M. Reina y Gobierno los vehementes deseos que sienten por ser útiles a la patria cuantos constituyen las dotaciones de la division de mi mando que en este momento sale para su destino.—Villamil.»

Se supone que la escuadrilla llegará a Canarias en la tarde del miércoles.

En seguida saldrá de este puerto y acaso se detenga para repostarse en Puerto-Rico; pero no es exacto que los torpederos se queden en esta isla, por indicación del general Blanco.

La escuadrilla va a Cuba a custodiar la navegación del Cauto y a tener expeditas las comunicaciones por mar.

La segunda escuadrilla de torpederos y caza-torpederos la formarán los «destoyers» Osado, Audaz y Proserpina, y los torpederos de alta mar Odior, Halcon y Retamora.

NUEVO CAÑÓN.

Las revistas de ciencias militares que se publican en Francia se han ocupado recientemente en una nueva invención interesantísima, a saber, el cañón sin llama y sin detonación.

Los primeros ensayos se verificaron hace poco en la fábrica de Hotchkiss, bajo la dirección del inventor, el coronel Humbert, y, habiendo resultado satisfactorios, el Estado Mayor de artillería francesa resolvió continuar las experiencias a costa del Estado. Si, cuando se inventó la pólvora sin humo, los técnicos aseguraron que tal invención traería consigo una completa revolución en el arte de la guerra, con mayor motivo puede hoy decirse con respecto a las guerras futuras, si la tal invención resultase práctica. En ellas, el campo de batalla se convertiría en silencioso cementerio donde las invisibles y silenciosas balas producirían estragos en los ejércitos; el ruido y marcial dios de la guerra se convertiría en silencioso ángel exterminador.

La invención del coronel Humbert está basada en los principios siguientes: es sabido que en la actual artillería la llama es producida por los gases inflamables que salen de la boca del cañón inmediatamente después del proyectil; y que la detonación es debida a la instantánea expansión de estos mismos gases, los cuales, puestos en contacto con el aire, le hacen experimentar vibraciones intensas. Pues bien, si se cierra la salida a los gases inflamables inmediatamente después de haber salido el proyectil de la boca del cañón; si se destruye su fuerza viva por medio de una resistencia elástica, procurando darles salida lenta por aberturas laterales, se habrá logrado evitar la formación de la llama y la detonación.

Tal es la base en que se apoya el mecanismo Humbert. Los gases producidos por la pólvora penetran ya durante su curso en un recipiente lateral y cierran mediante una válvula en forma de bloc la abertura del cañón en el preciso momento de haber salido el proyectil. A su vez salen del bloc atravesando un gran número de aberturas a manera de tamiz, quedando considerablemente debilitada su fuerza viva por medio de obstáculos interpuestos a este fin. Después de estos ensayos falta saber los resultados definitivos.

El gobierno inglés y LORD SALISBURY.

Londres 14.—Por hallarse muy delicado de salud el primer ministro, marqués de Salisbury, los médicos le han prohibido trabajar; el sobrino del *leader* conservador, primer lord de la Tesorería, Mr. Arthur J. Balfour, se encargará con carácter de interino de la cartera de Negocios extranjeros. Se considera el cambio como anuncio de que el gobierno británico se mostrará más vigoroso en la dirección de la política extranjera.

El sucesor de Barnato

Londres 14.—Según telegramas de Johannesburg (Transvaal) ha sido asesinado Joel, el sobrino del difunto Barney Barnato, el rey de los diamantes, a quien había sucedido aquel como jefe y dueño de la explotación de grandes yacimientos diamantíferos. Hallábase Joel solo en su despacho, cuando se presentó en él un hombre llamado Valdehalm pidiendo dinero. En cuanto se negó a entregarlo Joel, el peticionario sacó un revólver del bolsillo, disparó contra aquél y le hirió tan gravemente que la víctima murió en el acto. El asesino ha sido detenido. Se calcula en dos millones de libras esterlinas la fortuna que deja el muerto.

LAS FRASES

DEL EMPERADOR GUILLERMO
Berlín 14.—El periódico «Norddeutsche» dice no ser exacto que el Emperador Guillermo en un banquete de familia se haya expresado en términos que permiten deducir que Alemania vaya a tomar resueltas actitudes en el embrollo cubano.

Círculo Católico

El próximo día 19, fiesta del Patriarca San José, se abrirá de nuevo al culto público el bellissimo templo de San Juan de Letrán, vulgo Capilla del Obispo, anejo al Círculo Católico de San José, de esta corte. La Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera prepara lo necesario para esta solemnidad, porque el dicho templo pertenece a la miseria en usufructo, por generosa donación de los excelentísimos señores duques de Híjar, sus patronos. El día 20 se cantará la misa propia de San José, asistiendo a ella los socios del Círculo, y por la tarde, a las seis, tendrán éstos una velada literaria y artística en honor de su santo Patrono el humilde artesano y santo obrero de Nazareth. Pronunciará un discurso el Sr. Maura. La Capilla del Obispo, después de su restauración, es uno de los templos más esbeltos y artísticos de Madrid y casi único en su orden arquitectónico.

LOS COMITÉS

CONSERVADORES
Ayer tarde se reunieron en el Círculo Conservador los Sres. Silvea, Cos-Gayon y Villaverde con los antiguos presidentes de los comités conservadores y los amigos del Sr. Silvea. Se procedió a la designación de presidentes de los comités fusionados, resultando elegidos los señores siguientes: Distrito de Palacio.—D. Juan de la Concha Castañeda. Universidad.—Conde de Toreno. Centro.—D. Carlos Prast. Buenavista.—Conde de Vilches. Hospicio.—Marqués de Lema. Congreso.—Marqués de Miraflores. Hospital.—D. Carlos Cortezo. Inclusa.—D. Miguel Lorenzale. Latina.—D. Carlos García Alix. Audiencia.—D. Ramiro Martínez Aparicio.

LA "GACETA,"

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:
Ultramar
Nombrando magistrados de la Audiencia territorial de Manila a D. Tomás Valls y Rodríguez y D. Miguel Monreal y Alvarez.
Gobernación
Dictando reglas de acuerdo con la Junta Central del Censo para la celebración de las próximas elecciones de diputados a Cortes en los Municipios que por decreto de 20 de Abril de 1897 fueron suprimidos y agregados al término municipal de Barcelona.

Por telégrafo

Exterior

Periodista expulsado
Londres 14.—El ministro de Inglaterra en Bangkok, capital de Siam, ha recibido instrucciones para no intervenir en un asunto que considera de régimen interior, cual es la expulsión de un periodista inglés, autor de varios artículos ofensivos para el Rey, y en los cuales defendía la política de expansión territorial de Francia. El citado periodista ha recibido orden de salir del territorio en el plazo de siete días.

Colisión entre obreros
Berlín 14.—En Nambourg (Sajonia), ha ocurrido una sangrienta contienda entre los albañiles de la localidad declarados en huelga, y los obreros italianos que habían sido llamados para reemplazarlos. En dicha colisión resultaron varios heridos de una y otra parte.

El Sr. Leon y Castillo
París 14.—Ha llegado hoy a esta ciudad el embajador de España, Sr. Leon y Castillo.

Interior

El distrito de Torrente
Valencia 14.
Ha llegado D. Javier Borés Romero, que se presenta candidato por el distrito de Torrente. En la estación ha sido recibido por varios amigos y correligionarios. El candidato liberal por Torrente es don José Sales, hermano de D. Jacobo, afiliado al partido romarista.

Una huelga
Bilbao 14.
Se ha declarado en huelga uno de los obreros, a consecuencia de la diferencia de jornales. Los huelguistas obligaron a sus compañeros a seguirles.

Las fuerzas de miliones y Guardia civil han tomado precauciones. Créese que el asunto será satisfactoriamente arreglado.

Weyler y sus amigos
Palma 14.—El jefe de los weyleristas en esta ciudad ha recibido una carta del general Weyler disponiéndole que sus amigos formen un grupo donde quepan sin distinción de ideales políticos todos los hombres afectos al general dispuestos a seguirle, secundándole en cualquier actitud que pueda exigir la patria. El general indica a la vez la conveniencia de que sus amigos apoyen la candidatura del Sr. Monagas, intendente de Administración militar en Cuba en la época del mando de Weyler.

Agresión a un guardia civil
Burgos 14.—En Miranda y Bilbao han sido capturados cuatro sujetos tratantes en ganado que, viajando días pasados en un tren mixto, agredieron a un guardia civil que intentó apaciguarlos de una acalorada disputa que se había suscitado entre aquellos, y lo arrojaron después por la ventanilla, cuando el tren se hallaba cerca de la estación de Villageran. El guardia, a pesar de su gravedad, ha podido prestar declaración.

La Constitución de 1812
Barcelona 14.—La comisión permanente para pedir la revisión del proceso de Montjuich y la juventud republicana preponen celebrar el viernes próximo con un banquete el aniversario de la proclamación de la Constitución del año 1812.

Fuga de presos
Ocaña 14.—Ayer se fugó del correccional de este pueblo un preso llamado Pedro Agustín, a quien faltaban cinco años para extinguir su condena.

Otro confinado que también trató de fugarse, se cayó desde lo alto de la muralla, quedando completamente magullado. Cuatro parejas de la Guardia civil salieron en persecución de aquel, deteniéndole en Aranjuez.

Suscripción pública
Valladolid 14.—Ha comenzado la recaudación de los fondos, producto de la suscripción pública para continuar las obras municipales.

La cantidad suscrita mensualmente asciende a unas 12.600 pesetas.
Círculo conservador
Sevilla 14.—Se ha inaugurado en Utrera el Círculo de la Unión Conservadora, habiéndose designado presidente honorario al Sr. Silvea, y nombrado para la junta directiva a los individuos del comité que preside el marqués de San Marcial.

Se ha teleografiado a los Sres. Silvea y Pidal reiterándoles la adhesión del partido.

Desafío pendiente
Barcelona 14.—D. Emilio Junoy, redactor de «La Publicidad», ha enviado sus padrinos al redactor jefe de «El Diluvio», Sr. Albareda, por un artículo publicado por éste, que considera ofensivo e injurioso a aquél.

Agresión a un agente electoral
Bilbao 14.—En el camino de Dima, distrito de Durango, ha sido agredido un agente del candidato Sr. Ortueta, por un sujeto desconocido. El agente resultó ileso.

Suspensión de pagos
Bilbao 14.—El ferrocarril de Bilbao a Lezama ha suspendido sus pagos.

LOS TEATROS

Princesa
El sábado por la tarde, festividad de San José, con la 40.ª representación se pondrá en escena la extraordinariamente aplaudida comedia «La corte de Napoleón». En vista de que son en gran número los pedidos de localidades que con mucha antelación se han hecho para ese día, la empresa nos suplica pongamos en conocimiento del público que, con objeto de poder despachar libremente en contaduría, los indicados pedidos se reservarán hasta las doce de la noche de mañana.

Lara
El jueves, beneficio del Sr. Ruiz de Arana con «La victoria del general», «Zaragüeta», «La Traviata» por la señorita Lopez, discípula de la eminente artista señora Capeda, y el cuadro dramático «Deuda de sangre».

Eder-Jai
Terminadas las reformas de localidades, y a petición del público que favorece este frontón, muy en breve se darán partidos tarde y noche. El debut de las señoritas se verificará tan pronto como lleguen éstas de Bilbao y San Sebastián.

AL MENUDEO

Exposicion de Industrias
Cediendo a instancias de muchos industriales de Madrid y de provincias, que han anunciado su deseo de concurrir a la Exposición de Industrias Nacionales, se ha decidido prorrogar hasta el 25 del corriente el plazo para la admisión de nuevos expositores.

Los que hasta la fecha se han inscrito son ya numerosos, según noticias, y es de creer que aprovechando la prórroga acordada, acudirán muchos más a completar la manifestación de las fuerzas nacionales que se prepara y que promete resultar espléndida.

Ayer mañana ha salido a visitar los pueblos del distrito de Orgaz (Toledo) el candidato oficial por aquella circunscripción, D. Juan José Lopez Rodriguez.

El sábado por la tarde ofreció sus respetos a la Reina la señora doña Dolores Cortazar, autora de un bien escrito libro que ha dedicado a S. A. la Infanta doña Isabel, del cual hablamos recientemente, siendo distinguida por S. M. con frases muy lisonjeras.

Los marqueses de Linares
Hoy, con motivo de ser el santo de la señora marquesa de Linares, ha habido recepción, por la tarde, en el hermoso palacio de la plaza de la Cibeles.

En Sevilla
Dice un colega de la localidad: «La bella y elegante duquesa de Alba ha ordenado se efectúen en su palacio de las Dueñas importantes mejoras, con objeto de pasar en él toda la primavera. Esta aristocrática dama, que regresará a Madrid en el expreso del lunes, oyó esta mañana misa en la Catedral, inspeccionando luego las preciosidades que encierra el templo metropolitano, con la señora de Osuna y la condesa de Torre-Arias. Esta última dama también vendrá a Sevilla para las fiestas de Abril».

Congreso de productores
En Málaga se trabaja con gran interés para que en aquella ciudad ó en Sevilla se celebre un Congreso de productores, el primero de una serie destinada a tratar las cuestiones que más interesan a las fuerzas vivas del país.

Causa por envenenamiento
Ayer empezó en Santander la vista de una célebre causa por envenenamiento, en la que aparecen procesados D. Francisco Velez, abogado y escribano de actuaciones y esposa de la señora envenenada, y dos criadas de este matrimonio.

Para el primero pide el fiscal la pena de muerte, acusándole de haber envenenado a su esposa dándole arsénico en un vaso de leche, ayudado por las dos criadas.

Para éstas solicita el fiscal quince años de reclusión. El abogado defensor, Sr. Caraves, solicita la absolución de los procesados. Hay gran expectación por conocer el resultado de esta causa.

La concurrencia a la vista es extraordinaria.
Un anillo en una col
En San Sebastian una doméstica, después de comprar en el mercado una col, regresó a la casa donde servía, y al ponerse a picar la berza con objeto de aderezarla, de entre las hojas cayó un anillo de oro, de considerable valor.

Comunicó el hallazgo a su dueña, y cuando atónitas lo comentaban, subió de punto su sorpresa al ver que, agitando la col adquirida en el mercado, caía de sus hojas otra sortija de mucho valor también.

Entretanto una señora que había ido a la misma plaza a hacer sus compras, llegó a casa y notó la falta de dos anillos que había perdido en la verdulería.

Y en efecto, recuperó las alhajas que había perdido en la verdulería.
El colmo de la travesura
Dicen de San Sebastian que al paso de los trenes de mercancías por Ategorrieta, sitúense todas las tardes en las orillas de la vía, frente a la Villa Beatriz, varios chicos que, armados de largos palos, intentan hacer caer parte del carbon de piedra que transportan los vagones plataformas, para recogerlo una vez que haya pasado el tren.

Tan peligrosa operación pudo haber costado la vida a una niña de diez ó once años de edad, que al pretender arrebatar alguna cantidad de carbon por el indicado procedimiento del tren de mercancías que a las cinco de la tarde venía de Pasajes, recibió un empujón y rodó por la cuesta, siendo un milagro el que no fuese a parar debajo de las ruedas de los vagones.

Los médicos de la Armada
Con motivo de haber negado el general Bermejo la licencia absoluta a un médico segundo recién ingresado en el cuerpo, se había hecho circular la noticia de que el señor ministro de Marina se proponía negarla también a los médicos y demás oficiales que la soliciten.

En dicho departamento se negó ayer en absoluto que tuviera el menor fundamento la segunda noticia.

La Unión Minera
Ayer quedó constituida la Sociedad que con este nombre ha de dedicarse a la defensa de los intereses de tan importante clase, y en primer término a la gestión para la nulidad del contrato del monopolio de los explosivos.

El acto se ha llevado a cabo en el domicilio del Sr. Bushell, con asistencia de los más importantes mineros de la Península y con la conformidad de otros muchos que no han podido acudir a la convocatoria. En la junta directiva elegida figuran, entre otros, los Sres. Bushell, que ha sido designado presidente, y Mesino, Barroso, Bayo, Ibarra, Aznar, conde de Mejorada y Loring.

La Sociedad se instalará en breve en local propio, con el personal necesario y empezará a funcionar con to la actividad.

En el cuartel del Conde-Duque
La comisión militar de Chile en Europa ha visitado el cuartel del Conde-Duque, entrando primero en la parte que ocupa el regimiento cazadores de caballería de María Cristina, donde inspeccionó al detalle dormitorios, cuartos y demás departamentos, presenciando luego la distribución del rancho.

Los chilenos se mostraron muy complacidos y satisfechos, y se maravillaron de la rapidez y precisión con que la tropa formó y practicó algunos ejercicios.

De viaje
El andén de la estación del Mediodía vio ayer concurrirísimo a la salida del expreso de Andalucía, en el cual marcharon los Sres. D. Andrés Mellado, D. Bernabé Dávila, el general Lachambre, D. Francisco Bergamín, D. Augusto Suarez de Figueroa y el gobernador de Sevilla, Sr. Laa.

Pasivos de Puerto-Rico
En la caja del ministerio de Ultramar,

todos los días laborables desde el 15 al 25 del corriente, de una y media a cuatro y media de la tarde, se satisfarán a las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho a percibir sus haberes en la misma, los correspondientes al mes de Enero último, deduciéndose el quebranto de giro de 27 por 100, equivalente a un descuento de 21.26 por 100 sobre el haber líquido.

Las retenciones serán satisfechas en los dos días siguientes a la terminación del pago.
Compendio de Siderurgia
El profesor de la Escuela Superior de Guerra, teniente coronel de artillería don Leoncio Mas, acaba de publicar un Compendio de Siderurgia que no vacilamos en recomendar a los inteligentes y a los que deseen enterarse, a poco esfuerzo, del estado actual de tan útil materia.

El libro lleva un prólogo del subdirector de la Fábrica de Trubia, D. Leandro Cubillo, tan conocido dentro y fuera de España por sus estudios sobre el hierro y el acero.

Robo en una iglesia
En la madrugada de ayer fué robada la iglesia parroquial de Velilla del Campo. Los ladrones se llevaron una crismera de plata, un copon de bronce, un cáliz, una corona de la Virgen, el copon de los Santos Oleos y una naveta.

Niña muerta
A eso de las tres de la tarde de ayer, el encargado de la limpieza de la iglesia de las Descalzas, situada en la plaza del mismo nombre, hallándose barriendo el templo, hallóse al lado de un confesonario una niña muerta, al parecer recién nacida.

CURIOSIDADES.

El torno eléctrico de mayor potencia.
«The Electrical Engineers», de Nueva-York, describe un torno eléctrico que es el de mayor potencia entre los construidos hasta el día, y que sirve para la extracción de materiales y para los trabajos de desagüe de la Free Silver Mine, en Aspen (Colorado).

Los electromotores del torno son multipolares, de la General Electric Co.; uno de ellos es de 100 kilowatts de potencia, y el otro solamente de 60, alimentados por la corriente, de 525 volts, de la fábrica central de Aspen. Generalmente se utiliza para mover el torno nada más que el primero de esos dos motores, empleándose el otro para obrar sobre otras máquinas; pero en algunos casos actúan sobre el torno simultáneamente ambos electromotores.

El tambor del torno, sobre el que se arrojan los cables de extracción, tiene dos metros de diámetro, y una gran rueda dentada, fija al árbol de aquél, engrana a voluntad con una u otra de menores y desiguales radios, solidarias del eje motor, según desee obtenerse poca ó mucha velocidad.

Un contrapeso equilibra, en parte, la carga del cable, y facilita, regularizándole, el trabajo del torno, gastándose una cantidad de energía pequeña con relación a la masa elevada. Para hacer subir, por ejemplo, 4.022 kilogramos del fondo del pozo de mina en que opera el torno a la superficie, recorriendo 250 metros, según la vertical, con una velocidad de cerca de 100 metros por minuto, el trabajo empleado es de 42,2 caballos. En el movimiento inverso de bajada del cable y subida del contrapeso, que es de 2.321 kilogramos, se gastan 35,7 caballos.

EDICION DE LA NOCHE

Firma de Gobernación

El Sr. Capdepon ha puesto hoy a la firma de la Reina tres decretos. Uno exceptuando de las formalidades de subasta los gastos que ocasione la apertura del Congreso de Higiene y Demografía, y dos de la Presidencia del Consejo, cediendo al ministerio de la Gobernación para cuartel de la Guardia civil ó para otros servicios del Estado, el antiguo edificio del ministerio de Fomento, y señalando el día 12, en vez del 10 de Abril, para las elecciones de senadores por Canarias.

Los fondos españoles

París 15.—El mercado del exterior español en París está muy perturbado. Abre 62 céntimos más alto que ayer, para perder luego un entero y cuarto, reponiéndose después ochenta céntimos.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España

La prensa francesa

París 15.—«El Figaro» publica un despacho de Roma dando cuenta de que Su Santidad Leon XIII consultó a una personalidad muy competente, la cual le dijo que el presidente Mac-Kinley es opuesto en absoluto a la guerra y partidario de la intervención de amigos de una y otra parte.

«Le Gaulois» dice que España posee una escuadra muy superior numéricamente a la de los Estados-Unidos, y que tiene importantes puntos de apoyo en Cuba y Filipinas; pero que la prosperidad económica de los Estados-Unidos les permitirá hacer que desaparezca rápidamente su inferioridad. «Le Matin» cree que las hostilidades no son inminentes, y añade que la intervención de Europa ofrecería ciertos peligros, por consecuencia de las diferencias que existen en los intereses de las varias potencias.—Fabra.

Crucero americano
Lisboa 15 (11'8 m.)—El crucero norteamericano «San Francisco» acaba de salir de este puerto con rumbo al Sudoeste.

El puerto de Lisboa
Lisboa 15.—El ministro de la Guerra ha resuelto completar con urgencia las defensas del puerto de Lisboa.

Adquisición de un crucero
Londres 15.—«The Daily Graphic» publica un despacho de Newcastle, diciendo que los Estados-Unidos comprarán el crucero chileno «Almirante O'Higgins», que está en construcción, si las pruebas son satisfactorias.

Desórdenes en Roma
Roma 15.—A causa de la carestía del pan, se produjeron ayer algunos disturbios en esta capital. Numerosos grupos de pobres, particularmente mujeres, exasperados por el retraso en la distribución de limosnas, se amotinaron a los gritos de pan y trabajo! Al pasar el Rey, que se dirigía a la revis-

Casas de papel
Un alemán acaba de inventar un procedimiento especial de papel para subestaciones. Consiste el procedimiento en reducir el papel a pasta y comprimirla en gajos. Los suelos así construidos no se grietas ni ranuras donde puedan anidarse el polvo y los microbios, y ofrecen la ventaja de no resonar al pisar de las pisadas.

Esta preparación, cuyo aspecto se veja al yeso, ha sido bautizada con el nombre de «papiroita».

Hasta se construyen casas enteras de papel, y ha habido constructor que ha propuesto en serio edificar una casa entera desde los cimientos a las vigas, las campanas, sin otros materiales de construcción.

Ya en 1857 se llegó a establecer un cousin una fábrica de pasta de papel para construcciones. Después con el tiempo, han ido perfeccionando los procedimientos de fabricación, y hoy día se ve una cantidad de dicha materia destinada a este objeto. El papel de construcción de este tipo vende en forma de grandes losas, ras y sólidas, cuadradas y de diversos metros de lado, que pesan, según el espesor, de 30 a 100 kilogramos.

Los edificios construidos con este material ofrecen la ventaja de ser más baratos en invierno y más frescos en verano de los materiales ordinarios, por ser el mal conductor del calor. Estas construcciones se preservan de la humedad, brándolas de un barniz resistente. Se rece, los peligros del incendio no son con el empleo del papel preparado en esta forma.

El arte del reclamo
Con motivo de la publicación de la letra invitando para el entierro de un difunto (el director de un Instituto Médico) comentado mucho la disposición de los italianos, los yankees y los franceses en para publicar anuncios de entierros y de su comercio.

Recordan personas que lo han visto que en una de las avenidas del centro del Perú Lachaise se ve una tumba a la cual está escrita la siguiente inscripción: «AQUÍ YACE MR. X...»

R. I. P.
Su viuda inconsolable le dedica un cuerno, y advierte de paso a sus lectores que la fábrica de calzado que por el difunto, continúa sus negocios en la calle de...»

En uno de los Estados de la gran blica norte-americana hubo otro anuncio extraordinario y asombroso. Se iba a ejecutar una sentencia de muerte. Cuando el reo estaba en camino de la cárcel un caballero entabló un pleito del correspondiente permiso para salir. Habló con él, y nadie supuso el objeto de la entrevista.

Llegado el momento de la ejecución en el tablado en que debía ser ejecutado el reo pidió para hablar al público. Concedido éste, dijo, sobre pocos minutos, lo que sigue:

—Ciudadanos: Dentro de pocos minutos habré expiado mi crimen y habré volado a otras regiones a morir voy a daros un consejo (expresión que usó nunca más jabon que el de Thompson).

Momentos después se cumplió la ejecución, y todos los periódicos del mundo publicaron gratis el anuncio.

ta, hicieron una manifestación en su honor. Luego se dirigieron a la prefectura quequero el carro de una panadería. La policía intervino restableciendo el orden.

Nombramientos en Marina
Ha sido nombrado consejero suplente Supremo de Guerra y Marina el coronel rante D. José Guzman.

—Idem fiscal del apostadero de Filipinas el teniente auditor de segunda clase Francisco de Paula Arredondo.

—Idem secretario de Justicia de la Sección de Marina en esta corte, el teniente auditor de la Armada D. Macias.

—Idem fiscal del departamento de Puerto Rico el teniente auditor D. Enrique Salazar y los.

Lucha electoral en Barcelona
Barcelona 15 (11'7 m.)—El general Francisco Borbon, que presentó su candidatura por el distrito de las Aduanas. Ha dicho que no es partidario de la gación de las aduanas a la capital.

Lucha también en este distrito, por valiosos elementos, D. Luis Salazar del senador vitalicio de igual apellido. También lucha, como es sabido, el Sr. Salmeron.—Mencheta.

El «Proserpina»
Aprovechando la mejora del tiempo, salió esta mañana de Brest para París el nuevo destructor «Proserpina».

Visita a Palacio
Esta mañana ha cumplimentado la Reina el ex-ministro D. A. no sé si haciéndole entrega del discurso que le ha leído con motivo de su nombramiento. La Academia de Bellas Artes.

Ha salido esta noche para Cádiz el Sr. Auñón.

En el cementerio de San Justo ha sido esta tarde cristiana sepultura don Benito López, madre de nuestro estimado amigo el redactor de «El Restimero», don D. Luna, a quien acompañamos en su último dolor.

Subvenciones

El Ayuntamiento ha concedido 2.600 pesetas de subvención para las clases del Centro Instructivo del Obrero y otras 2.500 pesetas del Sr. Riesco, para las del Centro Industrial.

LA HUELGA DE ORTUUELLA

Colisión.—Un muerto y un herido. Telegrafía el gobernador de Bilbao diciendo que en las inmediaciones de la capital ha habido hoy un pequeño choque entre un grupo de huelguistas y fuerza de milicias.

Agredidos los representantes de la autodefensa con palos y piedras por los huelguistas de Ortuella, que formaban un grupo numeroso, y siendo inútiles las intimaciones, los milicianos usaron de las armas, resultando un obrero muerto y otro herido. Las últimas noticias que comunica el gobernador son que se ha restablecido la tranquilidad y que han empezado a trabajar las minas en Arboleada, y que se proponían también reanudar los trabajos de la demarcación de Gallarta.

Balance del Día

El día político ha sido de menos emociones que las anteriores, reinando relativa calma. Los reporteros han hecho además constar, al ser preguntados, que hoy era día de pocas noticias. Veremos lo que dura la calma.

El mercado bursátil, á pesar de todo, continúa aún afectado de anomalías, y eso que la Bolsa de Madrid resiste con firmeza la depresión de los mercados extranjeros.

Los francos son los que continúan subiendo; hoy se han hecho á 40'25.

Podemos decir autorizadamente que de todo punto inexactos los rumores indicados por un periódico militar y que acoge y acentúa El Liberal, sobre próxima salida del gabinete del general Correa.

El señor ministro de la Guerra, que cuenta con la absoluta confianza del presidente del Consejo y con quien están identificados los demás ministros, no ha pensado en abandonar su cargo, que desempeña tan dignamente, ni de este asunto se ha ocupado el Sr. Sagasta, como gratuitamente supone aquel colega.

Esta tarde, con referencia á cablegramas particulares, se ha dicho que en los Estados Unidos se avecinaba una crisis política, que habia de resolverse en el sentido de que el nuevo gabinete acordara prometer á Cuba la independencia.

Sobre incidentes en la guerra, los corresponsales dicen que ha sido tiroteado por los insurrectos, en la provincia de Matanzas, un tren de viajeros, causando la muerte al hermano del alcalde de Matanzas, y lesiones á otros varios que iban en el tren.

Aparte de los asuntos que anteriormente indicamos, se ha hablado también en los círculos políticos del telegrama que publica La Correspondencia, y que en otro lugar reproducimos, sobre la conferencia celebrada por el Sr. Ceballos con Mr. Mac-Kinley.

Segun nuestros informes, esa conferencia se celebró antes de presentar sus credenciales el Sr. Polo de Bernabé, no por iniciativa del Sr. Ceballos, sino á petición del mismo Mr. Mac-Kinley. Además de esto, no es exacto que el Sr. Ceballos propusiera, entre otras cosas, como medio de resolver el conflicto cubano, que se retiraran nuestras tropas de la isla, conservándose para España una soberanía meramente nominal.

Parece que el general Segura ha retirado su nombre de la candidatura militar, tan jaleada por los romeristas y por el grupo de El País.

Con el Sr. Sagasta han conferenciado, á primera hora, en su domicilio particular, el marqués de Comillas, el ministro de Ultramar y el general Polavieja.

Dato elocuente.— Hoy ha terminado el plazo para la presentación de solicitudes de aspirantes á las plazas vacantes de abogados del Estado. Las solicitudes presentadas son 525, y las plazas vacantes 16.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO Billetes hipotecarios de la isla de Cuba.—Emisión de 1893.

Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupon núm. 30 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España en Madrid; en casa de los corresponsales designados ya en provincias; en París en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limitada.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse asimismo al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Abril, y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas. Barcelona 10 de Marzo de 1893.—El secretario general, Ar. s. ides de Artífano.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 15 DE MARZO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 14, Dia 15, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, and Cuentas sobre el extranjero.

La Deuda amortizable comenzó á 71'77 y ha subido hasta 72'05 último cambio. Las obligaciones de Aduanas han bajado 50 céntimos, siendo sus cambios de 92'10 á 91'80, cerrando á 92 por 100.

Los billetes de Cuba de 1883 también terminan como ayer á 86 por 100, después de los cambios 85'40 y 85'75. Los de 1890 han subido 40 céntimos, esto es, se han cotizado de 72 por 100 á 72'40.

Las obligaciones de Filipinas á 91'25 y 91'50, ó sea con un cuartillo por ciento de aumento. Las acciones del Banco de España, como ayer, á 400 por 100.

Las de tabacos han subido 3'50 por 100, siendo sus cambios de 250 á 249, terminando á 249'50. Nota importante de la contratación de esta tarde, es la subida del beneficio de los francos á 40 por 100 y 40'25, ó sea dos enteros de las últimas cotizaciones.

Las libras esterlinas alcanzan el enorme cambio de 35'46 á 35'51 pesetas una en cheques sobre Londres. Su par intrínseca es la de 25'22 pesetas.

Después de la Bolsa A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 61'45. Mejores cambios después de la hora oficial.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 15 (4'21 tarde.) Interior, 4 por 100, 61'05.—Exterior, 3 por 100, 74'55.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 84'75.—Cubas, 1890, 71'75.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 91'25.—Nortes, 84'50.—Colonial, 23'30.—Francia, 19'95.—Orense, 0'00.—Arenas.

De la Agencia Fabra

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 53'62, 52'31 y 53'12.—3 por 100 francos, 103'00.—Añol, 53'62. Londres 15.—Exterior español, 53'62.

Charada

Primera una dos tercera y una gran inteligencia está dotado Jacinto, que es esposo de Florencia. Oyéndole perorar se pasa el tres cuatro bien, y si alguno dice un chiste él le contesta con cien.

Ayer contó lo siguiente que asegura llegó á ver: «Pasaba cerca del quinta y empezaba á amanecer, contemplando lo dos terciá y hermosa que el agua vá, cuando una vaca escapada dió á un muchacho una corná.

El chico se revolvió y dijo á la vaca ¡fural! no permito que me empujen y menos de esta manera; ahora soy autoridad, pues lo que llevo en la mano, es un documento todo para dar al escribano.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: CAM PE SI NO.

Entre madre é hija: —¿Con que al fin consentes en que me case con Arturo? —Sí, con mucho gusto. —¿Pero no me decías que te era tan antipático? —Y me lo sigue siendo. Por eso quiero que te cases con él. Por el placer de ser su suegra.

En una población de España se ha formado un Liga contra la inmoralidad. Sus fundadores dicen que en ella caben todas las ideas. —Pues entonces ya sé cómo es la Liga— exclama uno. —¿Cómo? —Elastica.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 15º sobre 0. A las cuatro, 13º sobre 0. La máxima fue de 16º sobre 0. La mínima de 1º sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Julian, Ciriaco, Heriberto, Agapito, Hilario y Patricio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Marin, y por la tarde continúa la novena de San José, siendo orador el señor Belda.

Novenas á San José.

Continúan celebrándose, y predicarán: En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Manzanedo.—En San Pascual, el señor Carranza.—En San José, los Sres. Gascon y Gonzalez Reyes.—En San Andrés, el señor Solar.—En el Perpetuo Socorro, el padre Rodrigo.—En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, los Sres. Uribe y Pareja.—En la iglesia Pontificia, el Sr. Anaya.—En las Peñuelas, el señor cura.—En San Millán, los Sres. Párroco y Balsalobre.—En Santa Bárbara, el P. Gonzalo.—En San Marcos, los Sres. Castañón y Ballesteros.—En Santa María Magdalena, D. Leonardo Mira.—En Monserrat, los Sres. Pinilla y Calpena.—En la parroquia del Pilar, el señor cura.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando á las cuatro el P. Aguilar. En Santa Cruz Miserere y sermón que predicará el señor cura. En la parroquia del Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarenta Horas, predicando al anochecer el Sr. Villala. En San Pascual, Via-Crucis después de reservar.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—86 de abono.—T. 2.º —A las 8 1/2.—Hamlet.

ESPAÑOL.—20 miércoles de abono.—A las 8 1/2.—La levita.—Los palos deseados.

PRINCESA.—T. 2.º —A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—A las 8 1/4.—Un pleito.—A las 9 1/4.—La guardia amarilla.—A las 10 1/4.—La buena sombra.—A las 12.—El Sr. Joaquín.

LARA.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2.—La marquesita.—A las 9 1/2.—La victoria de general.—A las 10 1/2.—El octavo no mentir.—A las 11 1/4.—(En una seccion).—Segundo y tercer acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las niñas desentruadas.—A las 9 1/2.—Los rancheros.—A las 10 1/2.—La revoltosa.—A las 12.—El santo de la Isidra.

PARISH.—A las 8 1/2.—165 de abono.—15.º de la 3.ª serie.—T. impar.—Los hijos del batallón.

EUSKAL-JAI.—A las 8 1/2.—Gran partido.—Elósegui y Araquistain, contra Eguia y Olasoaga.

PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

SALON ZORRILLA (Reina, 8).—Todos los días grandes salones de flores por distinguidas señoritas, con apuestas mutuas.

IMPRESA DE EL CORREO

LAS DOS DIANAS

sar de eso me echa fuego. ¡Dios mio! ¡Dios mio!

—Valor, monseñor,—dijo Aloisa. —Tengo valor, sí.... pero ¡gracias á Dios! voy á morir.

Y cayó de espaldas sobre el pavimento, no volviendo en sí hasta después de algun tiempo.

CAPÍTULO XVII

El horóscopo

El enfermo vivirá, señora Aloisa; pero como el peligro ha sido tan grave, la convalecencia será muy larga; las sangrias han debilitado al pobre jóven; pero vivirá, no lo dudeis, y dad gracias á Dios que el aniquilamiento de su cuerpo ha atenuado el golpe que ha recibido su alma; es casi imposible curar esta clase de heridas, y la suya ha podido ser mortal, y aún pudiera serlo.

El doctor que decia esto, era un hombre de elevada estatura, frente espaciosa y abultada, ojos hundidos y perspicaces; el pueblo le conocía por el doctor Nostradamus; pero cuando escribía á alguna persona inteligente, se firmaba Nostradamus: no parecia tener arriba de unos cincuenta años.

—Pero, Dios mio! parece imposible, señor,—dijo Aloisa,—está en cama desde la noche del 7 de Junio, y estamos á 2 de Julio, y en todo este tiempo no ha hablado ni una sola palabra, ni menos ha dado muestras de verme ni conocerme; parece un muerto. ¡Ay! ¡hasta se le toma la mano, y ni siquiera lo siente!

—Tanto mejor, os lo repito, señora Aloisa; cuanto más tarde en venir en conocimiento de sus males, es mucho más favorable para él, y si, como espero, permanece un mes en ese estado

de languidez, sin inteligencia y sin conocimiento, se salvará.

—¡Se salvará!—dijo Aloisa levantando sus ojos al cielo, como para dar gracias á Dios.

—Ya lo está, si no hay recaída; y así se lo podeis comunicar á esa linda sirvienta que viene dos veces todos los días á saber de su estado; y esto me hace creer que alguna distinguida señora que está apasionada por él se toma ese interés; y si esto es así, pudiera ser muy favorable, aunque algunas veces tambien suele ser fatal.

—¡Oh! en esta ocasion es muy fatal, como habéis dicho muy bien, señor doctor,—dijo Aloisa suspirando.

—Dios quiera que salga bien de esa pasion, como saldrá de esa enfermedad, señora Aloisa; pues creo que esa pasion y esa enfermedad sean efecto de una misma cause; y yo tan solo podré responder de la una, pero no de la otra.

Nostradamus abrió la mano delicada é inerte del jóven, y fijando su penetrante vista en la palma de aquella mano, la registraba con una atencion particular; estiró su piel hácia el dedo índice y el del medio, y parecia que buscaba, no sin pena, algun recuerdo en su memoria.

—¡Es cosa muy singular!—dijo á media voz y como para sí.—He examinado varias veces esta mano, y me parece que en otra época la he registrado también; ¡pero qué signos llamaron entonces mi atencion! La línea mensal es favorable: la del medio dudosa; pero la de la vida es perfecta. Nada hay extraordinario; por lo tanto, la cualidad dominante de este jóven debe de ser una voluntad firme, rigida é implacable, como la flecha que se dirige por una mano

comprendas. Cuando me encuentre al lado del rey, estoy tranquila y mi corazón no late con más violencia que de costumbre; pero cuando te veo, ¡oh! entonces siento una agitación particular, que se extiende por todo mi ser, y que al mismo tiempo me inquieta y me deleita.

Yo te digo á mi padre, aunque sea delante de todo el mundo, las palabras más cariñosas y dulces que me vienen á la boca; pero á tí es seguro que delante de cualquiera, aun cuando fuera tu esposa, no osaría decirte, ni aun siquiera Gabriel; en una palabra, el gozo que siento delante de mi padre es tranquilo; pero la dicha ó el placer que experimento en tu presencia, es con una cierta inquietud, con una especie de dolor si se quiere, pero que este mismo dolor es mucho más delicioso que aquella tranquilidad.

—¡Oh! ¡calla, calla!—exclamó Gabriel pasmado.—¡Sí, me amas y eso me atemoriza!.... No, no es eso.... quise decir, me consuela; porque Dios es justo y no hubiera permitido este amor si no pudieras amarme.

—¿Qué quieres decir, Gabriel?—preguntó Diana con extrañeza.—¿A qué fin te habia de ocultar mi pasion y no decirte lo que siento, cuando vas á ser mi esposo? ¿Qué peligro puede encubrir mi amor?

—Ninguno, querida Diana, ninguno; no hagas caso, es que esa alegría, mezclada con tanta felicidad, me embriaga y me hace perder la razon. Pero, sin embargo, quisiera saber si me has amado siempre como ahora, y has experimentado esa especie de inquietud dolorosa. Porque á la verdad, cuando paseábamos juntos por debajo de aquellos frondosos árboles de Vimoutiers, tan solo sentías por mí una amistad.... fraternal.

—Es que entonces era una niña—dijo Diana—y aún no habia pasado seis años de edad; no habia continuamente en este amor; es que aún no habia vivido dos meses en medio de una corte y al través de su lenguaje y de sus costumbres corrompidas, que me han hecho querer y apreciar más y más nuestra pasion pura y santa.

—Es verdad, Diana, es verdad—dijo Gabriel.

—Pues bien, amigo mio—dijo Diana—dime á tu vez lo que sientes por mí; descúbreme tu corazón como te he descubierto el mio; dime si mis palabras te han dado algun consuelo, y deja que los ecos de tu voz vengan á halagar mi oido y á decirme cuánto me amas.

—Yo no lo sé, ni te lo puedo decir—dijo Gabriel—y espero que no me interrogues acerca de eso, porque es hacer que me interrogue yo mismo, y eso seria espantoso.

—¿Qué es eso, Gabriel!—exclamó conternada Diana;—esas palabras son terribles, ¿no lo comprendes así? ¡Qué! ¿no quieres decirme si me amas?

—¡Si te amo, Diana! ¡Y me pregunta si la amo! ¡Sí, sí! ¡te amo como un insensato, como un criminal tal vez!

—¡Como un criminal!—repitió la de Castro atónita.—¿Qué crimen puede haber en nuestro amor? ¿No somos libres los dos? ¿No consiente mi padre en nuestra union? ¡Dios y sus ángeles se regocijan de un amor semejante!

—¡Haced, Señor, que no blasfeme—dijo para sí Gabriel—como acaso blasfemé hace poco hablando con Aloisa!

—¿Qué te pasa, amigo mio?—dijo Diana. ¿Estás malo acaso? tú que de ordinario eres tan animoso, ¿de dónde

PEDRO DOMECCO
 COSECHERO, ALMACENISTA
 Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
 CASA FUNDADA EN 1730
 Autorizada para el uso de las armas reales
 por R. O. de 18 de Octubre de 1824

**DESTILADOR
 DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
 ESTILO**

COGNAC FINE CHAMPAGNE
 MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecco

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,
 hoteles y restaurants

LEYES CIVILES DE ESPAÑA
 POR
D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del I. Colegio de esta corte

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc. con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1892.—10 ptas. en rústica y 12 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 ptas. en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por Real Orden de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 ptas. en rústica y 19 encuadernada.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29,** se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

**SOCIEDAD
 UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
 Postal: Plaza de la Independencia, 2
 Telegráficas: Explosivos. MADRID
 Telefónicas: Número 398.

**BICARBONATO DE SOSA
 QUIMICAMENTE PURO**
 en pastillas comprimidas de
COIPEL

Esta es la mejor manera de tomar el BICARBONATO DE SOSA. En botas de lata para su mejor conservación á 50 céntimos bote. Barquillo, 4, Madrid y en todas las farmacias y droguerías de España.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

PILDORAS ANTISEPTICAS.—Gran remedio! Curan los castrones crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 ptas. caja.

ANTINEURVOSO HOWARD.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

PARA CURAR EL ESTOMAGO.—Poderosos digestivos quitaes. El *Estomaca. Maitre* cura las dispepsias ácidas. El *Estomaca. Boivin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

PARA CURAR EL OIDO.—El *Acete Neumeri* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el *Anti. lenorrágico* del *Contra. la sifilis* el *Antisifilítico couper.*—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 26; América, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Bañoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 27; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 15; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Arañuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Soria, Colado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Cose, 33 y demás buenas boticas. Consultas, persona á persona ó por carta, y prospectos, al DR. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

IMPOTENCIA.—El *Fluido Vital*, *cotas viriles*, *glóbulos vitales* y *perlas del serrallo* (3, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe; garantizados.

HERPES.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el *Antiherpético Glower.*—4 pesetas.

HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros ligeros al dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor propio, el ataque de reuma ó gota, *Pildoras Antirreumáticas Audet*, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese *Antirreumático Reysser.*—10 y 4 pesetas.

SOCIEDAD DE TELÉFONO
 (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....
 Por una estación para fines urbanos y para todos los usos de la misma.....
 Por una estación de uso público.....
 Por un aparato supletorio para comunicarse con el telegrafista central y con la Central.....
 Por un ídem para comunicarse solo con el aparato principal.....
 Por un ídem para comunicarse solo con la Central y un aparato auxiliar.....
 Cuadro indicador de cuatro direcciones.....
 Por cada otra dirección.....
 Por un conmutador de dos direcciones.....
 Cada otra dirección.....
 Un timbre (al año).....

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

EXTORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina* saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Karachi y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Isla de Mindanao* saldrá de Barcelona el 26 del corriente.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIO DE TANGER

El vapor *JOAQUIN DEL PISLAGO*, sale de Cádiz para Tánger, Argicemas y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANAGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pareda y Compañía.—Santander

BOCA, GARGANTA, VOZ
PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, tos por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coqueo, dificultad de respiración, tizid del aliento, anginas, picor, sequedad, etc.

Se recomienda muy eficazmente á los fumadores, sacerdotes, cantantes, profesores y á toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz.

No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de dañar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas.

De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García, sito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.

Caja UNA peseta.—Va por correo por 1'25

RIVAS Y SANZ

NOVEDADES **II, PRÍNCIPE, II** CAMISERAS

LIQUIDACION POR REFORMA Y FIN DE ESTACION

Guantes cabritilla superior, 3 botones (gran renesa) por 1'75

GRANDIOSO SURTIDO EN OBJETOS PARA REGALOS, PRECIOS ECONOMICOS HASTA LO MAS RICO Y ELEGANTE

REBAJAS EXTRAORDINARIAS

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los mercados por su **ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.**

Si queréis tomar un exquisito chocolate, **PROBADLOS** una sola vez, y los **COMPREAREIS** siempre.

En Madrid: **BITTINI y C^a** Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

ELECCIONES. Véase el número anterior

Una copa de **CHAMPAGNE CODORNIU** en la voluntad del votante, decidiéndole el riesgo de sufrir un batacazo. Cualquiera de u hotel hace el milagro. **CHAMPAGNE DORNIU**, encargos por mayor, Chini, bajos.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatarios.

Profesor

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos

ARGENSOLA, 2, 4.

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración este periódico, Libertad, 29, pral.

proceden ahora esos quiméricos temores? Mira, yo no tengo miedo de estar á tu lado, porque sé que estoy tan segura como al de mi padre. Vamos, querido Gabriel, sacude ese letargo, vuelve en tí, vuelve á la vida, á la felicidad; ¡no ves cómo me estrecho contra tu pecho, mi amado esposo, y acerco mi frente á tus labios sin escrúpulo?

Y diciendo esto, con una sonrisa encantadora, le aproximó su cándido rostro, implorándole con mirada angelical una casta caricia; pero Gabriel la rechazó con terror.

—¡No! ¡Vete!—le gritó.—¡Déjame! ¡Huye!

—¡Oh! ¡Dios mío!—dijo Diana dejando caer sus brazos á lo largo de su cuerpo.—¡Dios mío! ¡Me rechazas!.... ¡No me ama!

—¡Demasiado te amo!—dijo Gabriel.

—Si me amaras, ¿cómo era posible que mis caricias te causaran horror?—Pues qué, me horrorizan?—dijo Gabriel posado de otro asombro.—Es mi instinto y no mi razón quien los rechaza. ¡Ah! acércate Diana; ¡deja que vea, que sepa, que sienta! Ven, y déjame aproximar mis labios á tu frente, depositaré en ella un beso, como lo haría un hermano, ó como se le puede permitir sin riesgo á un prometido esposo.

Y atrayendo á Diana sobre su corazón, la dió un prolongado beso en sus brillantes cabellos.

—¡Ah, me engañaba!—dijo arrebatado de aquel dulce contacto—no es la voz de la sangre la que se despierta en mí; es la del amor, que grita y me enloquece. ¡Sí, sí, la reconozco! ¡Oh, cuánta felicidad!

—¿Qué dices, amigo mío?—dijo Diana.—Pero.... sí, has dicho que me

amas, y eso es todo cuanto quería saber.

—¡Oh, sí, te amo, ángel adorador! ¡te amo con pasión, con frenesí.... porque al sentir latir tu corazón contra el mio, se me ha figurado un cielo!.... ¡No.... un infierno, más bien!—dijo Gabriel gritando y desprendiéndose de Diana—¡vete, vete! ¡déjame! ¡huye!.... ¡estoy maldito!

Y desapareció de la estancia, dejando á Diana aterrada y petrificada de espanto.

Sin saber el infeliz por dónde iba ni qué hacía, bajaba maquinalmente la escalera, vacilando como si estuviera embriagado, pues le abrumaba de tal manera el peso de aquellas terribles pruebas que acababa de sufrir su razón, que estaba fuera de sí. Cuando llegó á la gran galería del Louvre, se le fué la vista, le flaquearon las piernas, dobló las rodillas, y apoyándose en la pared, dijo:

—¡Bien presentía que el ángel me había de hacer sufrir más que los demonios!

Y acabando de decir esto, cayó desvanecido.

Era ya entrada la noche y nadie pasaba por la galería, hasta que al cabo de algún tiempo sintió una pequeña mano que resbalaba por su frente y una voz dulce que penetraba en su alma; abrió los ojos y vió á la joven delina María Stuardo, que estaba á su lado alumbrando con una bujía.

—¡Oh, qué felicidad! ¡otro ángel!—dijo Gabriel.

—¿Sois vos, caballero de Exmés?—dijo María.—¡Oh, cuánto miedo me habéis dado! Os creí muerto. ¿Qué tenéis? estais pálido. ¿No os sentís mejor? ¿Queréis que llame?

—No es necesario, señora—dijo Gabriel procurando levantarse;—vuestra voz me ha vuelto á la vida.

—Esperad que os ayude—dijo María Stuardo.—¡Pobre jóven, estais desfallecido! ¿Os ha dado algun vahido? Al pasar os ví y me faltaron las fuerzas para gritar; despues me tranquilicé un poco, me fuí acercando, y por cierto que no creí tener tanto valor; llegué por fin, os pasé la mano por la frente y estaba helada; os llamé, y al cabo habeis recobrado el sentido. ¿Os sentís mejor?

—Sí, señora; y al daros las gracias por tanta bondad, le pido al cielo que os bendiga; ahora recuerdo que de pronto me atacó un dolor tan fuerte de sienes, que parecia que me las oprimian con un tornillo de hierro; despues me faltaron las fuerzas, se doblaron mis rodillas y caí en este sitio; pero ¿qué motivó este gran dolor? ¡Ah! sí, ya me acuerdo, ya me acuerdo de todo, ¡Ay! ¡Dios mío! ¡Dios mío, ya me acuerdo!

—Tal vez habeis recibido alguna gran pesadumbre, ¿no es cierto?—le dijo María.—¡Oh! sí, eso debe haber sido, porque tan solo con el recuerdo de lo que habeis sufrido os habeis puesto más pálido; vamos, venid, apoyaos en mi brazo, no temais, que tengo bastante fuerza. Voy á llamar y hacer que os lleven á vvestra casa.

—Os lo agradezco, señora—dijo Gabriel reuniendo todas sus fuerzas y su energía;—creo que tengo el vigor suficiente para llegar á mi casa sin que sea necesario que me acompañen; ya veis que ando con bastante seguridad. Os vuelvo á dar las gracias, señora, y mientras viva, estad segura que no olvidaré tan excesiva bondad; os habeis aparecido como un ángel consolador en una crisis de mi destino, y tan solo la muerte podrá borrar de mi corazón este recuerdo.

—¡Oh, por Dios! No digais eso, es una cosa muy natural, y lo que acabo de hacer por vos, caballero de Exmés, lo hubiera hecho por cualquiera persona que la hubiera encontrado en igual estado; y con vos con mayor motivo, pues sé que sois amigo de mi tío el duque de Guisa; por lo tanto, no tenéis que agradecerme tan corto servicio.

—Ese corto servicio, señora, ha sido lo suficiente para que haya desaparecido aquel terrible dolor que me quitaba la vida; y aunque no queráis que os lo agradezca, yo lo recordare eternamente. Adios, señora.

—Adios, caballero de Exmés; cuidaros mucho, y haced por consolarnos.

Y al decir esto le tendió la mano, que Gabriel besó respetuosamente, y con esto se separaron cada uno por su lado.

Al salir del Louvre tomó la orilla del río, y despues de media hora llegó á la calle de los Jardines; un solo pensamiento le acompañó en el tránsito, con lo cual aumentaba más y más su acerbo dolor.

Aloisa le esperaba con impaciencia; así fué que apenas le vió, le dijo en seguida:

—Y bien, ¿qué hay?

Gabriel dominó otro vahido que le quitaba la vista, y sin poder romper á llorar como queria, le respondió con voz alterada:

—¡Nada he podido saber, Aloisa! Todos están mudos, tanto esas mujeres como mi corazón; no sé más, sino que mi frente está helada, y que á pe-